urrency bond

福禧短期信用降至 C 级 首只垃圾债券面世 债券指数

昨银行间市场惊现超低买盘报价,折算年收益率竟高达 157.66%

□本报记者 秦宏

回购定盘利率(%)

113.696

109,860

银行间回购定盘利率(8月21日)

货币市场基准利率参考指标

8月21日 BO: 2.4817% B2W: 2.5176%

交易所债券收益率

银行间债券收益率

行票据33

06 泰 格 CP 01 06 央 行 票 据 37 06 农 发 06

福禧短期融资券再度成为市 场关注的焦点: 昨天上海远东资 信评估公司发布沪远福禧跟踪 004号文件,将福禧投资短期信 用评级降至 C 级。当天,在银行间 市场上,06 福禧 CP01 出现了 60 元的超低买入报价, 折算的年收 益率竟然高达 157.66%, 为福禧

> 短融前期成交收益率的37倍。 昨天下午2时半左右,记者 在中国债券信息网上发现,上海

远东资信评估公司对福禧投资出 具了第四份跟踪评级报告。与此 前的三份跟踪报告不同的是,在 该报告中, 远东资信终于对福禧 投资的短期信用作出追踪调整, 信用等级降至C级。而在上海远 东资信的信用标识体系中,C级 属于其最低信用等级, 意味着企 业濒临破产倒闭或已申请破产。

对于这一评级结果, 远东 资信在其报告中解释称巨额或 有负债严重削弱了福禧投资自 身的资产和现金流对其债务的

保障能力。但是,远东资信同时 表示,目前有关方面正在积极 推进对福禧投资涉及的上海年 金中心借款合同纠纷事项的统 筹处理进程,未来福禧投资对 其短期融资券的偿付能力在较 大程度上取决于统筹处理的进 程和结果。

无独有偶,当天银行间债券 市场上首次出现了针对 06 福禧 CP01 的买入报价, 但是买入价 格低的惊人,仅为60元,相当于 在此前的市价上打了6折。在公 开报价的信息中,除了买入价格 外,买入的机构和买入量都没有 公布。同时,这笔报价居然成为 06 福禧 CP01 当天唯一一笔交 易报价,直至收盘福禧短融没有 出现过一笔成交。

7月24日"福禧事件"发生 后,06 福禧 CP01 市场成交收益 率基本上处在 3.8%至 4.2%。自 7 月 27 日 06 福禧 CP01 以 97.52 元收盘后,市场上就再也没有出 现过成交记录。但是市场对福禧 短融的报价却没有中断过,所不

同的是,报价方主要是原福禧短 融持有者挂出的卖出报价,收益 率介于 4.5%至 5%之间。

按照目前基金、银行、保险 公司等机构投资者的投资标准, 短融信用等级至少在 A 级以 上。因此这次福禧投资的短期信 用降级,无疑将使投资者对其短 融的投资价值判断产生重大影 响。而在这一敏感时期,昨天市 场出现的60元的买入报价,究 竟是依据其目前价值做出的试 探性买入行为,还是有意在报价

上引导市场预期,目前仍是个未 知数。一些银行间市场人士认 为,由于福禧目前正在处于重组 进程中,一切都是未知数,而在 充满不确定性的期间内,任何的 买卖决策都将会面临风险。

资料链接

垃圾债券(Junk Bond)又称 劣等债券,指信用评级甚低的 企业所发行的债券。一般而 言,BB级或以下的信用评级

聚焦加息效应

利空不空 债市静对加息

加息居然未能构成对 债券市场的利空。昨天,投 资者几乎是以平静的心态 面对今年央行的第二次加 息。除了交易所债券市场反 应较为强烈外,银行间债券 市场居然以"利空出尽"轻 松化解了加息对债券市场 的冲击。

昨天,受加息的影响, 回购市场的利率水平全线 上涨,银行间回购市场的 加权平均利率水平升至 2.3193%, 较上周五上涨了 近11个基点。但是,出人 意料的是, 昨天市场上几 乎清一色为逆回购, 机构 大量向外投放资金。显然, 加息并没能形成市场资金 的紧张局面,整个资金面宽

现券市场上, 交易所债 市场反映较为强烈,整个市 场的收益率水平平均向上移 动了约7个基点。其中,中、 长期债券的收益率上涨幅度 超过了10个基点。但是昨天 交易所债券市场并未呈现单 边下跌的弱市, 而是出现低 开高走的态势, 上证国债指 数在前市探底 109.6 点后, 在买盘的推动下, 于后市又 缓步回升至 109.86 点。

而在银行间市场上则买 盘踴跃。一家商业银行交易 员表示, 开市后市场上出现



今天一年央票恢复价格招标将有助于市场重新确立短端收益率水平

了大量买盘。虽然机构将买 入收益率上调 10 个基点左 右,由于卖出方仍然坚守上 周五的报价,造成市场的最 终成交收益率虽然有所上 升,但基本上向上周五的水

从当天买盘的分布来 看,主要是以一年以下的短 期债券为主。当天,银行间现 券市场共计成交了 291 亿 元, 其中一年以下的债券成 交量占了55.41%。相对而 言. 市场对5至7年之间的 中期债券仍处于观望状态, 收益率的变动并不明显。

"利空出尽。"昨天相当 多的市场交易员以这四个字 作为解释银行间市场表现平 静的理由。一家国有商业银 行研究员表示, 市场对于央 行下半年加息早已有所预 期。况且自5月份起,整个货 币市场的收益率水平因一年 期央行票据的持续上涨,已 经提前展开了调整, 上升幅 度接近60个基点,远超过此 次存款利率的上升幅度。因 而,央行宣布加息后,反而令

投资者有如释重负之感。 资金宽松则是第二个理 由。不少机构认为由于此次 上调利率的目的在于抑制信 贷投放和固定资产投资,而 信贷下降后必然又会促使资 金向债券市场回流, 追加对

债券的投资。因此加息虽然 短期会对债市有冲击, 但长 期却未必如此。

对于下一步市场利率 水平的判断,相当多的机构 投资者认为,短端收益率需 视一年期央行票据的变化。 而今天央行将在公开市场 恢复价格招标发行一年期 央行票据,这将有助于市场 确立短端收益率水平。但 是,对于5年期以上的中、 长期债券,仍然存在一定分 歧,认为仍需视物价走势的 变化。因此,本周三,七年期 国债招标无疑将成为检验 市场对中、长端收益率判断

靴子落地 债市未必长期走弱

□特约撰稿 董德志

又是一个"出其不意",7 月份以来就被市场寄予"厚 望"的"升息"终于降临了。

毫无疑问,在短期内,升 息将使债券市场面临空头力 量的冲击,参照法定存贷款利 率陡峭化调整的特点,市场利 率曲线也可能呈现陡峭化的 特征。那么,从长期角度来看, 当升息冲击波平息后,市场又 会发生什么样的变动呢?我们 认为,这必须立足于市场机构 对于宏观调控的预期来考察。

今年以来,贷款利率上 调、法定存款准备金率连续 上调以及现今的存贷款利率

上调等政策已经从货币数量 以及资金价格角度发挥了货 币当局应尽的功能, 而且市 场也清晰地认识到了调节固 定资产投资过快增长是一项 庞大的系统工程, 货币当局 系列政策的最大作用方是金 融机构, 而对于地方政府以 及企业主体的作用力度有 限,这注定了矛盾的解决难 以由央行独力完成。

在我国这样一个尚待完 善的市场中,市场化手段与行 政性手段尚难以分离,在某种 程度上,行政性手段的效应可 能还强于市场化手段。回顾今 年以来,为了对抗固定资产投 资过快的问题,三大货币政策

工具轮番上阵,市场化工具已 经得到了较为充分的展现。而 相比之下,行政性工具的指导 效应相对不足。再考虑到人民 币汇率改革压力、货币政策效 应存在滞后性等因素,后期的 货币政策可能会进入一段平 静观察期,地方政府的投资冲 动、商业银行的放贷冲动等可 能需要发改委、银监会乃至国 务院借助于窗口指导等行政 性工具来进行调节。从这一角 度来看,本次升息倒确实有

"另一只靴子落地"的感觉。 此外,从人民币汇率改 革角度来看, 在三大货币政 策统统出台后,"升值"工具 运用的预期可能会被市场重 新燃起,而且从利率平价角 度而言, 利率的上调也确实 增加了人民币升值的压力, 相信在随后的时期里,"升 值"压力将再度成为管理层 关注的焦点。在上述假设下, 人民币市场利率的持续走高 也相应的缺乏基础。

综上,本次升息后,短期 内债券市场将蒙受压力,但是 从长期来看,债券收益率持续 走高的动力与基础可能并不 充足。在相当一段时间内,货 币政策方面可能会保持一个 平静观察期,行政性调节手段 将发挥其应有的作用。在升息 冲击波消化完毕后,债券市场 仍有望迎来走强的机遇。

中间价涨 38 个基点 询价市场创出新高

加息助人民币再续强势

□本报记者 秦媛娜

昨天是加息后的第一 品种 收盘价(%) 加权(%) 成交量(百万元) 个交易日,受中美利差缩小 32976.2 从而增大汇率升值压力的 4142 影响,人民币出现了意料之 中的涨势,但是升幅还是保 持在较为稳定的水平,仅为 38 个基点。询价交易市场 上,人民币汇率则一鼓作气 以 7.9656 元创下了汇改以

> 昨日的银行间即期外 汇市场上,美元兑人民币 汇率中间价报 7.9698 元,

较前一交易日下跌38个 基点。这是人民币自上周 三开始连续第四个交易日 上扬,累计涨幅已经达到 了252个基点, 汇改以来 的累计升幅也达到了 1.729%

上周五美元在国际汇市 涨跌互现,兑欧元基本持平, 兑日元温和下跌, 因此虽然 是央行宣布加息之后首个交 易日,但是人民币汇率的中 间价仍紧跟国际汇市,并未 出现大幅波动。兴业银行交 易员余屹表示, 汇率并不会 僵硬地受到利率调整的影 响, 因此人民币汇率仍然保 持了固有的节奏。

撮合交易市场上,美元 兑人民币汇率收于 7.9642 元, 较上周五下跌 95 个基 点;询价交易市场上,美元 兑人民币汇率比前一交易 日下跌89个基点,收于 7.9656元,这也改写了人民 币上周四创下的 7.9686 元 汇改纪录。

利率的调整更让市场 产生了人民币汇率波幅是 否会在近期有所变动的猜 测。加息之后,类似这样的 声音再度响起。余屹表示, 随着市场承受能力的加强, 人民币汇率弹性的增加将 是大势所趋,也将为市场提 供更大的运行空间,并有益 于人民币汇率衍生产品市

场的建设。

离岸市场上,1年期美 元兑人民币不可交割远期 合约在央行加息收窄中美 利差的影响下出现了上调, 昨日尾盘报 7.7260/7.7300 元, 高于上周五尾盘的 7.7210/7.7250元。

央行票据恢复价格招标

□本报记者 秦宏

今天央行将在公开市场恢复 价格招标的方式发行 200 亿元 一年期央行票据。市场预测,一年 央行票据并不会大幅度上升,最 多较上周上涨约5个基点左右。

显然, 央行此次变更招标方 式, 主要用于测试市场对于加息 后一年期央行票据的收益率水 平,从而为一年以下短期债券的 收益率定下基调。

尽管央行放开了价格,但市场 认为,一年央票收益率不会上升过 快。一家商业银行交易员表示,昨 天他本想以 2.9%以上收益率买入 一年央票,但是没有成交,这说明 市场并没有因加息而大幅上升短 期收益率预期。并且发行央票前, 均会事先了解公开市场一级交易 商的流动性状况,因此,一年央票 的发行水平不会有大幅度跃升。对 于今天招标结果,相当多的研究人 士预测,很可能落在2.85%附近。

国开行调整 8 月短期债发行计划

□本报记者 秦媛娜

调整该行8月份短期金融债的发

行计划,表示将在近期召开金融债 承销商座谈会,发行时间另行通 昨日国家开发银行发布通知, 知。本次金融债原定于8月30日 发行,期限为3个月和6个月。

南山转债本周摘牌

□本报记者 秦媛娜

山东南山实业股份有限公司 昨日发布公告称,该公司的"南

山转债"(证券代码:110219)、 "南山转股"(证券代码: 190219) 将于8月24日在上海 证券交易所被摘牌。

■每日交易策略

做短看长 谨慎操作

说明了市场加息后的心态,即对 中长期的政策走势、利率走势难 以把握,因此只能在中长期债券 方面保持谨慎,而在短期债券方 面进行投资交易。部分机构甚至 已经做出收益率曲线将有所陡 峭化的预期。不过,除去本次加 息的冲击因素,近期以来市场对 中长期债券利率走势分歧始终 较大。一种观点认为宏观调控已 经逐渐产生成效,而银行流动性 仍将充沛,因此中长期债券将上 涨,或至少不跌;另一种观点则 认为目前仍处于紧缩环境中,中 长期债券仍需谨慎。

周一市场成交情况清楚地

不过,中长期债券利率走势 与通胀率和通胀预期有很大关 联,笔者更倾向于应首先与通胀 未来走势结合来研究。

字很理想,对中长期债券价格构 点:一是经济仍然动力很足,对通

胀构成天然的拉动作用,而国内通 胀与GDP和M2关联较大: 二是全 球基础原料价格仍受到美国需求 性通胀拉动(基础原料价格上涨实 际更应归于美国的消费需求,中国 更多扮演生产者角色); 三是国内 CPI构成的最核心因素农产品的 国际价格近期走势不明朗, 小麦、 粗米等农产品价格出现类似2003 年的飙升,而大豆、棉花等农产品 价格箱体震荡,联想到2004年因农 产品价格而起的通胀,不能不令人 从通胀形势看,目前的确数 警觉。因此,从通胀角度看,2006年 也许可以不过分关心 但2007年雲 成支持。但需要关注的仍然有几 要认真对待,这将直接影响2007年

■汇市观象台

美元开局不利

□刘汉涛

响,美元在周一下跌明显,兑欧元 一度跌至 1.29 美元, 兑英镑则触 及 1.8965 美元的高点。美国 8 月 密西根大学消费者信心指数初值 为78.7,降幅大于预期,跌至飓风 卡特莱娜袭击以来的最低水准;8 月上半月中东政局动荡且汽油价 格高涨,也提高了消费者对通胀 抬头的预期,这对 FED 来说是麻 烦的信号,因为将面临着经济放 缓和通胀依然较强的双重困难。 该数据巩固了美国经济正在放缓 的看法,但随着投资者聚焦于数 据报告中的通胀预期分项,美元 也扳回部分跌幅。但进入亚洲市 场,美元延续了跌势。

受到消费者信心疲弱的影

欧元在周一上涨幅度较大,

兑美元曾触及 1.29 美元,为两周 来的高点。欧洲央行委员韦伯表 示德国经济将继续生机勃勃的复 苏,且今年的增长率可能达到2% 或更高。欧元兑日元触及了记录 高点 149.26 日元,因为市场预期 ECB 将进一步升息,而日本央行 料将维持利率在较低水平。

英镑在周一上涨幅度最大, 兑美元从 1.8825 美元最高涨至 1.8965 美元,美元弱势仍是主要 因素,并非是得益于任何英镑自 身强势因素推动。市场上有一些 大机构买进英镑,此外一些英国 清算行也在买进。英国最近的加 息举措增加了房屋购买者的借 贷成本,这意味着今年上半年房 价大幅上扬的势头可能不会持 续下去。

(作者系中国建设银行交易员)

83458.0 银行间信用拆借行情 品种 收盘价(%) 加权(%)

人民币汇率中间价

1美元 1欧元 100日元

7.9698 10.2400 6.8860 1.02523

注:技术指标由北方之星数码技术公司提供

4.82

-0.024

-0.019

27440

美国国债收益率(8月21日)

交易所回购行情 名称 最新 涨跌值 成交量 (万元)

银行间回购行情

2.487

3年期 4.875 2009.08.15

10年期 4.875 2016.08.15

R 0 1 4

30年期 4.500 2036.02.15 4.96